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Введение 

Настоящий доклад подготовлен в соответствии с пунктами 2 и 3 части 2 статьи 8.2 Федерального закона от 26 декабря 2008 г. № 294-ФЗ "О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля", положениями паспорта приоритетного проекта реализации проектов стратегического направления "Реформа контрольной и надзорной деятельности" в Федеральной службе по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека, утвержденного протоколом заседания проектного комитета от 21 февраля 2017г. №13 (2), Методическими рекомендациями по обобщению и анализу правоприменительной практики контрольно-надзорной деятельности, одобренными на заседании подкомиссии по совершенствованию контрольных (надзорных) и разрешительных функций федеральных органов исполнительной власти Правительственной комиссии по проведению административной реформы от 9 сентября 2016г.№7  и приказом Роспотребнадзора от 12 декабря 2016г. №1218 «О порядке организации проведения в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека мониторинга правоприменения».


Обзор правоприменительной практики подготовлен за  2017 год по результатам рассмотрения поступивших обращений, проведенных административных расследований, плановых и внеплановых проверок. 

Уважаемые слушатели!

Управление Роспотребнадзора по Ивановской области является участником программы «Реформа контрольной и надзорной деятельности».
Сокращение административного давления на бизнес при одновременном повышении безопасности общества и государства за счет повышения эффективности контрольно-надзорной деятельности является приоритетным направлением работы Управления Роспотребнадзора по Ивановской области. 
Риск-ориентированный подход представляет собой метод организации и проведения государственного контроля (надзора), при котором выбор интенсивности (формы, продолжительности, периодичности) проведения контрольных мероприятий определяется отнесением деятельности юридического лица, индивидуального предпринимателя и (или) используемых ими при такой деятельности производственных объектов к определенной категории риска либо определенному классу опасности.
Для определения периодичности плановых проверок соблюдения требований законодательства  в Управлении проведена классификация  видов деятельности хозяйствующих субъектов по потенциальному риску причинения вреда здоровью человека.
Из 11 тысяч 353 объектов надзора определен показатель потенциального риска для 11 тысяч 102 объектов. Чрезвычайный риск – 0,3%, высокий риск-4,54 %, значительный риск-57,98%, средний риск-28,57%, умеренный риск -1,61%, низкий риск -4,78 %. Результатом применения риск-ориентированного подхода  при организации контрольно-надзорных мероприятий стало исключение плановых проверок на объектах низкого риска для населения.

За   2017 год  специалистами  Управления   проведено   999    мероприятий по контролю, из них плановых  проверок  – 456, что составляет 41,3% от общего  количества мероприятий по контролю за год (за 2016 год – 311 - 33,05% от общего  количества мероприятий по контролю); внеплановых проверок –  543, что составляет 49,2% от общего  количества мероприятий по контролю за год (2016 год – 630 - 66,95% от общего  количества мероприятий по контролю); - административных  расследований - 105, что составляет 9,5% от общего  количества мероприятий по контролю за год (2016 год – 101 - 10,73% от общего  количества мероприятий по контролю). 
Первое   место  по   удельному  весу  среди  внеплановых   проверок  занимают проверки  на основании  приказов (распоряжений) руководителя  органа государственного  контроля (надзора), изданного  в  соответствии  с  поручениями  Президента  РФ, Правительства РФ (58,01%), на втором -  проверки  исполнения предписаний, выданных  по результатам  проведенной ранее проверки (25,97%); на третьем  месте - проверки в  случае  нарушений  прав  потребителей (9,21%);  на четвертом  месте - проверки при  возникновении угрозы  причинения вреда жизни и здоровью граждан (6,63%).

Выполнение   плана  проверок  в 2017 году  составило 100%,  в 2016 году – 91,74%.  

Доля проверок в сфере бизнеса в структуре  плана проверок снизилась на 6,21 % по сравнению с 2016 годом.
Поскольку применение мер административного воздействия к лицам, совершившим административное правонарушение, применяется в целях предупреждения совершения новых правонарушений, как самим правонарушителем, так и другими лицами, прошу Вас ознакомиться с обзором правоприменительной практики Управления по итогам 2017 года.

Выявленные в  2017 году должностными лицами Управления административные правонарушения квалифицировались по 50 составам Кодекса  РФ об административных правонарушениях, в  2016 году - по 47 составам.

В 2017 году составлено 3140 протоколов об административных правонарушениях, что на 229 протоколов  больше по сравнению с 2016 годом.  В  2016 году составлено 2911 протоколов об административных правонарушениях. 

        В 2017 году  в отношении должностных лиц  составлено 1340 протоколов, в 2016 году в отношении должностных лиц  составлено 1197 протоколов ( от общего количества составленных протоколов соответственно в 2017 году- 43%, в 2016 -41%),   в отношении граждан в 2017 года составлено 887 протоколов,  в 2016 году 803 протоколов (от общего количества составленных протоколов соответственно в 2017 году- 28%, в 2016 -28%),   , в отношении индивидуальных предпринимателей   в 2017 году составлено 432 протокола, в 2016 году 372 протокола (от общего количества составленных протоколов соответственно в 2017 году- 14%, в 2016 -13%) ,  в отношении  юридических лиц в 2017 году 481,  в 2016  539 протоколов (от общего количества составленных протоколов соответственно в 2017 году- 15%, в 2016 -18%)  .


Таким образом, за 2017 год составлено протоколов об административном правонарушении на 7,5 % больше, чем в 2016 году. Соотношение составленных протоколов  по субъектному составу  в 2017 году аналогично  2016 году. Больше всего должностными лицами Управления составлено протоколов в отношении должностных лиц.  

По результатам проведенных административных расследований за 2017 год  должностными лицами Управления было составлено 59 протоколов об административных правонарушениях. За  2016 год – 40 протоколов.

За  2017 год  вынесено 3384 постановления о назначении административного наказания, что на 198   постановлений больше, чем в 2016 году. По результатам рассмотрения дел об административных правонарушениях с учетом дел, поступивших от иных органов, должностными лицами Управления  в  2016 году вынесено 3186 постановлений о назначении административного наказания.  

По видам административных наказаний  в 2017 году должностными лицами Управления - о назначении административного штрафа  вынесено  2948 постановлений, что составляет 87 % от общего числа вынесенных постановлений,   о назначении предупреждения вынесено 436  постановлений, что составляет 13 % от общего числа вынесенных Управлением постановлений.

По видам административных наказаний  в 2016 году должностными лицами Управления о назначении административного штрафа  вынесено  2806 постановлений, что составляет 88 % от общего числа вынесенных постановлений  Управлением, и  о назначении предупреждения вынесено 380  постановлений, что составляет 12 % от общего числа вынесенных постановлений  Управлением.

По итогам работы за  2017 год количество лиц, привлеченных к административной ответственности,  возросло на 6 % по сравнению с 2016 годом. 

Сумма штрафов, наложенных должностными лицами Управления  за   2017 год  составила – 12 миллионов 761 тысяч  рублей. Судом, по материалам, переданным  Управлением на рассмотрение -  869,5 тысяч  рублей. Для сравнения за  2016 год   сумма штрафов, наложенных должностными лицами Управления – 13 миллионов 296  тысяч 300 рублей. Судом – 971,8 тысячи рублей. 

При увеличении количества лиц, привлеченных к административной ответственности в 2017 году по сравнению с 2016 годом на 6 процентов, сумма наложенных штрафов уменьшилась на 535 тысяч рублей. Указанное связано  с применением должностными лицами Управления при рассмотрении дел об административном правонарушении введенной в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях Федеральным законом от 03.07.2016 года № 316-ФЗ статьи 4.1.1 КоАП РФ, о замене административного наказания в виде административного штрафа предупреждением,  являющимся субъектами малого и среднего предпринимательства лицам, осуществляющим предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, и юридическим лицам, а также их работникам за впервые совершенное административное правонарушение, выявленное в ходе осуществления государственного контроля (надзора), муниципального контроля, в случаях, если назначение административного наказания в виде предупреждения не предусмотрено соответствующей статьей  КоАП РФ. Принятое решение законодателем о введении указанного иммунитета для субъектов малого и среднего бизнеса и применяемое должностными лицами Управления снижает общую административную нагрузку на субъекты предпринимательской деятельности.  В  2017 году вынесено на 56 постановлений о назначении административного наказания в виде предупреждения больше,  чем  в 2016 году.  

В отчетном периоде исполнено 91,3 % постановлений о назначении административного штрафа. Для сравнения в 2016 году исполнено 93,3 % о назначении административного штрафа. Работа по взысканию административных штрафов проводится на постоянной основе.

Средняя сумма административного штрафа в общем объеме назначенных штрафов должностными лицами Управления в 2017 году  составила 4329 рублей, в  2016 году -   4738  рублей. 

Количество   назначенных    штрафов  в  расчете  на   1 должностное  лицо, выполняющее   функции  по  контролю (надзору), в 2017 году возросло и составило 28,81  (2016 год – 22,57). 

- Сумма назначенных штрафов  в  расчете на 1 должностное лицо, выполняющее  функции по контролю (надзору), выросла и составляет 123,7 тыс. рублей (в 2016 году - 112,1 тыс. рублей). 

При осуществлении федерального государственного надзора в области защиты прав потребителей в сферах производства, розничной продажи пищевой продукции и оказания услуг общественного питания   наибольший удельный вес составляют нарушения, предусматривающие административную ответственность по  ч.1 ст.14.4 КоАП РФ,  ч.1 ст. 14.5 КоАП РФ, ч.1 ст. 14.8 КоАП РФ,  ст.14.15 КоАП РФ.

  В общем объеме выявленных нарушений служащими Управления нарушения, предусматривающие административную ответственность, предусмотренную  ч.1 ст. 14.4  КоАП РФ составляет  - 3 % , ч.1 ст.14.5  КоАП РФ 2%, ч.1 ст. 14.8 КоАП РФ 3,5 %,   ст.14.15 КоАП РФ-  3,5%. 

При осуществлении федерального государственного санитарно- эпидемиологического надзора наибольший удельный вес в процентном содержании в общем объеме выявленных нарушений служащими  Управления приходится на следующие  составы административных правонарушений:  на  ст.6.3 КоАП РФ - 33 % ,  на ст. 6.4 КоАП РФ  8 %, ст.6.6 КоАП РФ  14%, ст.6.7 КоАП РФ 7 % .

  Наиболее часто при проведении контрольно-надзорных мероприятий выявлялись нарушения требований статей 9 и 10 Закона « О защите прав потребителей», требований пунктов 9,  10 и 11 Правил продажи отдельных видов товаров, утверждённых постановлением Правительства Российской Федерации от 19.01.1998 № 55, п.8 Правил оказания услуг общественного питания, утверждённых постановлением Правительства Российской Федерации от 15.08.1997 № 1036, выразившихся в том, что до сведения покупателя не доводится установленная законом  необходимая потребителю достоверная   информация,  - о режиме работы организации, о продавце, о фирменном наименовании  (наименовании) организации, месте ее нахождения (адрес), о государственной регистрации индивидуального предпринимателя и наименовании зарегистрировавшего его органа, сведения о товарах, услугах,  обеспечивающих возможность их правильного выбора.  В нарушение пункта 8 Правил продажи и пункта 8 Правил оказания услуг общественного питания на  предприятии торговли (оказания услуг) отсутствуют книги отзывов и предложений, либо они не предоставляются по первому требованию потребителя). Массовым нарушением остается несоблюдение пункта 19 Правил продажи, выражающееся в необеспечении наличия единообразных и четко оформленных ценников на реализуемые товары. 

Предприятиями розничной торговли допускаются  при реализации алкогольной и спиртосодержащей продукции допускаются нарушения требований, установленных статьей 16 Федерального закона о 22.11.1995 года № 171-ФЗ «О государственном регулировании производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции и об ограничении потребления (распития) алкогольной продукции" а именно:   несоблюдение временных и пространственных (вблизи образовательных учреждений, на автозаправочных станциях) ограничений реализации алкогольной продукции; реализация алкогольной продукции несовершеннолетним; осуществляется розничная продажа алкогольной продукции без сопроводительных документов, в нестационарных торговых объектах; допускается продажа алкогольной продукции дистанционным способом. 

При розничной торговле табачной продукцией и табачными изделиями  не соблюдаются  ограничения, предусмотренные  статьей 19 Федерального закона от 23.02.2013 № 15-ФЗ «Об охране здоровья граждан от воздействия окружающего табачного дыма и последствий потребления табака».  За несоблюдение ограничений в сфере торговли табачной продукцией и табачными изделиями в 2017 году Управлением привлечено к административной ответственности 70 лиц. За несоблюдение требований к знаку о запрете курения, обозначающему территории, здания и объекты, где курение запрещено, и к порядку его размещения Управлением привлечено 50  лиц. 
При осуществлении федерального государственного санитарно- эпидемиологического надзора выявлены следующие типовые нарушения основополагающих положений Федерального закона  № 52-ФЗ О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения, в том числе пункта 1 статьи 17, в связи с неисполнением санитарно- эпидемиологических требований при организации питания населения в специально оборудованных местах (столовых, ресторанах, кафе, барах и других), в том числе при приготовлении пищи и напитков, их хранении и реализации населению, для предотвращения возникновения и распространения инфекционных заболеваний и массовых неинфекционных заболеваний (отравлений) - статьи 19, предусматривающей, что питьевая вода, используемая в предприятиях, не соответствует гигиеническим нормативам; - статьи 22, устанавливающей ответственность за нарушение требований к обращению с отходами производства и потребления; - пункта 1 статьи 23 и статей 24 и 27 в связи с эксплуатацией оборудования  с нарушением требований к уровням шума, вибрации, соблюдение которых требуется в целях обеспечения безопасных и безвредных условий проживания в жилых помещениях, расположенных в жилых домах, - пункта 1 статьи 28 при организации питания в местах отдыха и оздоровления детей; - статьи 34 в связи с не проведением предварительных и периодических медицинских осмотров, допуске к работе работников, отказывающихся от прохождения медицинских осмотров, без данных о прохождении медицинских осмотров в личных медицинских книжках (что также нарушает пункт 1 статьи 23 Закона № 29-ФЗ); - статьи 35, предусматривающей обязательность проведения профилактических прививок ' для предупреждения возникновения и распространения инфекционных заболеваний;  - статьи 36 без проведения профессиональной гигиенической подготовки и аттестации должностных лиц и работников организаций. 

В ходе мероприятий, осуществляемых в рамках федерального государственного санитарно-эпидемиологического надзора и федерального государственного надзора в области защиты прав потребителей, выявлялись многочисленные нарушения технических регламентов, предъявляющих требования, в том числе, к пищевой продукции. 

За анализируемый период по факту нарушений требований технических регламентов  должностными лицами Управления составлено 303 протокола, что составляет 10 процентов от общего числа протоколов об административном правонарушении. По результатам их  рассмотрения  должностными лицами Управления и судом назначено административное наказание в виде административного штрафа   на общую сумму 3 миллиона 573 тысячи рублей. Из них Управлением на общую сумму 3 миллиона 483 тысяч рублей, судом на сумму  - 90 тысяч рублей. 

За  2016 год должностными лицами Управления  за нарушения требований технических регламентов составлено 248 протоколов, что составляло 8,5 процентов от общего числа составленных протоколов  в 2016 году. По результатам их  рассмотрения  должностными лицами Управления и судом  назначено административное наказание в виде административного штрафа   на общую сумму 4 миллиона 259 тысячи рублей. Из них Управлением на общую сумму 3 миллиона 927 тысяч рублей, судом на сумму 332 тысячи рублей. 

Таким образом, в 2017 году выявлено на 55 нарушений технических регламентов больше, чем в 2016 году.

Одним из важнейших  показателей работы Управления является показатель качества работы по применению Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях, выражающийся в соотношении количества обжалованных и отмененных решений должностных лиц Управления. За  2017 год обжаловано 23 постановления о привлечении к административной ответственности, из которых 20 постановлений  судом оставлено в силе. За аналогичный период 2016 года обжаловано 27 постановлений, из них 24 оставлено без изменения.

Применительно к производству по делам об административных правонарушениях действующее законодательство предусматривает для лиц, привлекаемых к административной ответственности, ряд  процессуальных прав. 

 В соответствии с ст.25.1 КоАП РФ - Лицо, в отношении которого ведется производство по делу об административном правонарушении, вправе знакомиться со всеми материалами дела, давать объяснения, представлять доказательства, заявлять ходатайства и отводы. Для реализации в полном объеме своих прав рекомендую лицам, в отношении которых ведется производство по делу, участвовать при рассмотрении дела. Представить позицию по делу.  Каждый заинтересован  во всестороннем, полном и объективном рассмотрении  дела. 

По прежнему Управление вступает в судебный процесс между  конкретным потребителем и исполнителем ( продавцом) для дачи заключения по делу в целях защиты прав потребителей на основании и в порядке, установленном взаимосвязанными положениями части 1 статьи 47 Гражданского процессуального кодекса и пункта 3 статьи 40 Закона РФ « О защите прав потребителей». В планах работы Управления -  активизировать работу по защите прав конкретных потребителей.

Управление обращается в суд с заявлениями в защиту прав потребителей, законных интересов неопределенного круга потребителей.  Управлением подаются  исковые заявления о признании информации запрещенной к размещению в сети Интернет. Практика подготовки и подачи исковых заявлений  о признании информации, запрещенной к размещению в сети Интернет, и о понуждении к совершению определенных действий, направленных на устранение выявленных нарушений, на сегодняшний день доказала свою эффективность и является действенной мерой по профилактике правонарушений, в связи с чем работа в указанном направлении будет продолжена. 

При выявлении фактов несоблюдения санитарно-эпидемиологических требований, влекущих угрозу причинения вреда здоровью, в случаях, когда менее строгий вид административного наказания, не сможет обеспечить достижение цели административного наказания должностные  лица Управления направляют материалы в суд для рассмотрения вопроса о приостановлении деятельности. 

         За  2017 год  по материалам Управления судом была приостановлена деятельность 6 хозяйственных субъектов. В 2016 году 9 хозяйствующих субъектов.

С переходом на риск-ориентированный подход тесно связан проект по внедрению комплексной системы профилактики  нарушений на проверяемых объектах.
   Особое внимание уделяется превентивным мерам, направленным на предупреждение возникновения правонарушений в дальнейшем. В указанных целях  Управлением обеспечивается внесение представлений об устранении причин и условий, способствовавших совершению административного правонарушения. За  2017 год по результатам рассмотрения  дел об административных правонарушениях  было внесено 1686 представлений об устранении причин и условий, способствовавших совершению административного правонарушения.   В 2016 году  внесено 1700 представлений.

В целях предупреждения  совершения нарушений юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями обязательных требований, устранения причин, факторов и условий, способствующих  совершению нарушениям обязательных требований  должностными лицами Управления выдаются предостережения о недопустимости нарушения обязательных требований в соответствии с федеральным законом  от 26.12.2008 N 294-ФЗ "О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля».  

Приведенные данные  показывают положительную динамику в деятельности Управления

Управление Роспотребнадзора по Ивановской области и в дальнейшем планирует деятельность, исходя из  принципов   снижения административной нагрузки на организации и граждан и повышения уровня эффективности контрольно-надзорной деятельности.

Спасибо за внимание.
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