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ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА ПО НАДЗОРУ В СФЕРЕ ЗАЩИТЫ 

ПРАВ ПОТРЕБИТЕЛЕЙ 

И БЛАГОПОЛУЧИЯ ЧЕЛОВЕКА 
(РОСПОПОТРЕБНАДЗОР)

ПРИКАЗ
07.04.2016                                                                                    № 251

Москва

О внесении изменений в Административный 
 регламент Федеральной службы по надзору
 в сфере защиты прав потребителей и благополучия 
человека по предоставлению государственной услуги 
по выдаче на основании результатов
 санитарно-эпидемиологических экспертиз, расследований, 
обследований, исследований, испытаний и иных видов оценок, 
оформленных в установленном порядке, 
санитарно-эпидемиологических заключений, утвержденный 
приказом Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав 
потребителей и благополучия человека от 18.07.2012 № 775

В целях реализации плана мероприятий по достижению Федеральной службой по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека значения показателя, установленного подпунктом «в» пункта 1 Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 г. № 601 «Об основных направлениях совершенствования системы государственного управления» (Собрание законодательства Российской Федерации, 2012, № 19, ст. 2338), повышения качества предоставления государственной услуги по выдаче на основании результатов санитарно-эпидемиологических экспертиз, расследований, обследований, исследований, испытаний и иных видов оценок, оформленных в установленном порядке, санитарно-эпидемиологических заключений 
п р и к а з ы в а ю:

1. Внести в Административный регламент Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по предоставлению государственной   услуги   по   выдаче   на   основании   результатов санитарно-эпидемиологических   экспертиз,   расследований,   обследований,   исследований, испытаний   и   иных   видов   оценок,   оформленных   в   установленном  порядке, санитарно-эпидемиологических       заключений»,       утвержденный       приказом Федеральной    службы    по    надзору    в    сфере    защиты    прав    потребителей и благополучия человека от 18.07.2012 № 7751 изменения согласно приложению.
2. Контроль за выполнением настоящего приказа оставляю за собой.
Руководитель                          А.Ю.Попова

1 Зарегистрирован Минюстом России 24.08.2012, регистрационный номер 25239, с изменениями, внесенными приказами Роспотребнадзора от 15.01.2013 № 8 (зарегистрирован Минюстом России 12.03.2013, регистрационный номер 27621), от 02.04.2013 № 185 (зарегистрирован Минюстом России 11.04.2013, регистрационный номер 28096), от 14.05.2014 № 405 (зарегистрирован Минюстом России 03.06.2014, регистрационный номер 32552), от 25.05.2015 № 462 (зарегистрирован Минюстом России 04.09.2015, регистрационный номер 38794).

Приложение к приказу Федеральной службы 

по надзору в сфере защиты прав 

потребителей и благополучия человека 

от  07.04.2016     № 251 
Изменения, вносимые в Административный регламент
Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей
и благополучия человека по предоставлению государственной услуги
по выдаче на основании результатов санитарно-эпидемиологических
экспертиз, расследований, обследований, исследований, испытаний
и иных видов оценок, оформленных в установленном порядке,
санитарно-эпидемиологических заключений, утвержденный приказом
Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей
и благополучия человека от 18.07.2012 № 775
1. Пункт 16 Административного регламента дополнить абзацем следующего
содержания:

«Рассмотрение Роспотребнадзором (его территориальным органом) представленных заявителем документов для предоставления санитарно-эпидемиологического заключения в случае, если заявление о предоставлении государственной услуги и документы, необходимые в соответствии с нормативными правовыми актами для предоставления государственной услуги, были представлены заявителем в электронном виде, осуществляется в срок, не превышающий двадцати календарных дней со дня получения заявления о выдаче санитарно-эпидемиологического заключения.».

2. Пункт 32 Административного регламента дополнить абзацем следующего
содержания:

«Специалистами, предоставляющими услугу, оказывается необходимая для лиц с ограниченными возможностями помощь в преодолении барьеров, мешающих получению услуги.».

1. Пункт 33 Административного регламента изложить в следующей редакции:

«33. Места предоставления государственной услуги оборудуются информационными стендами, на которых размещается информация о правилах предоставления государственной услуги и которые устанавливаются в удобных  для граждан местах, обеспечивающих, в том числе, беспрепятственный доступ к ним лиц с ограниченными возможностями.
Текстовая и мультимедийная информация о порядке предоставления государственной услуги размещается на информационном стенде в помещении общественной приемной Роспотребнадзора (его территориальных органов) для ожидания и приема граждан, а также на официальном Интернет-сайте Роспотребнадзора и его территориальных органов.

Оформление текстовой и мультимедийной информации о порядке предоставления государственной услуги должно соответствовать оптимальному зрительному и слуховому восприятию этой информации гражданами.».
