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Управление Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека (далее по тексту – Управление) является территориальным органом федерального органа исполнительной власти, осуществляющим функции по организации и осуществлению федерального государственного санитарно-эпидемиологического надзора и федерального государственного надзора в области защиты прав потребителей.
Федеральный государственный контроль (надзор) осуществляется государственными гражданскими служащими Управления в соответствии с Положением об Управлении, утвержденного приказом Роспотребнадзора №738 от 10.07.2012 года «Об утверждении Положения о Федеральной службе по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека».
В соответствии с Указанным положением Управление осуществляет свои функции и через территориальные отделы, которое находятся в  городах: Заволжск, Тейково, Шуя, Вичуга, Фурманов. 
Государственный контроль (надзор) - одна из основных функций государства, осуществляемая, в целях контроля исполнения нормативных правовых актов, устанавливающих обязательные требования.
Осуществление государственного контроля (надзора)  направлено на предупреждение нарушения прав, пресечение нарушений обязательных требований, наказание виновных лиц. 
Целью установления административного наказания является формирование юридической ответственности у хозяйствующих субъектов. Данная форма государственного принуждения - одна из важнейших составляющих деятельности Управления, поскольку применение мер административного воздействия к лицам, совершившим административное правонарушение, оказывает профилактическое воздействие не только на правонарушителей, но и на остальных граждан и юридических лиц.
В связи с этим, должностными лицами Управления проведен анализ применения норм Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях за 6 месяцев 2017 года (далее – Кодекс).
Результаты проведенного анализа по сравнению с предыдущим отчетным периодом позволяют сделать следующие выводы.
Так, за 6 месяцев 2017 года было составлено 1372 протокола об административных правонарушениях, что на 66 протоколов больше по сравнению с аналогичным периодом 2016 года. 
Незначительное увеличение или уменьшение количества возбужденных административных дел обусловлены объективными причинами, прежде всего, связанными с изменением числа плановых и внеплановых проверок. 
В соответствии с Кодексом РФ об административных правонарушениях Управление наделено правом проведения административных расследований за нарушения законодательства в сфере санитарно-эпидемиологического благополучия населения, защиты прав потребителей, законодательства о техническом регулировании.
По результатам проведенных административных расследований должностными лицами Управления  было составлено 36 протоколов об административных правонарушениях, что составляет 2,6 % от общего количества составленных протоколов. 
      В отчетном периоде 2017 года правонарушения, совершенные гражданами, должностными лицами, индивидуальными предпринимателями и юридическими лицами квалифицировались по 40 составам. В прошлом отчетном периоде это показатель равнялся 41. 
Наибольший удельный вес в процентном соотношении приходится на следующие статьи Кодекса:
- 6.3 (32 %) - Нарушение законодательства в области обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения;
 6.4 (9,1%)   - Нарушение санитарно-эпидемиологических требований к эксплуатации жилых помещений и общественных помещений, зданий, сооружений и транспорта;
 6.6 (13,8%) - Нарушение санитарно-эпидемиологических требований к организации питания населения;
 6.7 ч.1 (7,8%) - Нарушение санитарно-эпидемиологических требований к условиям отдыха и оздоровления детей, их воспитания и обучения, к техническим, в том числе аудиовизуальным, и иным средствам воспитания и обучения, к учебной мебели, а также к учебникам и иной издательской продукции; 
14.43 ч.1 (7,6 %) - Нарушение изготовителем, исполнителем (лицом, выполняющим функции иностранного изготовителя), продавцом требований технических регламентов;
За  анализируемый период по факту нарушений требований технических регламентов было возбуждено  137 дел об административных правонарушениях, назначено 124 административных штрафа непосредственно Управлением и 2 штрафа судом по материалам Управления. О стальные дела находятся в стадии рассмотрения. Общая сумма штрафов назначенных Управлением за нарушения требований технических регламентов составила 1615000 рублей, судом – 90 000 рублей.
 Итого производство по 5 вышеуказанным  составам составляет 70 % от общего количества, остальные 30 % приходятся на оставшиеся 35 составов административных правонарушений, которые были применены в 2017 году.
За нарушения, выявленные в сфере охраны здоровья граждан от воздействия окружающего табачного дыма и последствий потребления табака, за  6 месяцев 2017 г. было составлено 52 протокола об административных правонарушениях (в прошлом отчетном периоде 42).  По результатам рассмотрения всех протоколов было назначено административных штрафов на сумму 497 500 рублей.
    По результатам рассмотрения дел об административных правонарушениях должностными лицами Управления, уполномоченными на рассмотрение дел,  за 6 месяцев 2017 года вынесено 1488 постановлений о назначении административного наказания, из которых 1314 постановлений о назначении административного штрафа (88 % от общего количества постановлений о назначении наказания), 174 - о назначении наказания в виде  предупреждения (12 % от общего количества постановлений о назначении наказания).
При этом средняя сумма административных штрафов за выявленные нарушения  составила 4396 руб.(1 полугодие 2016 г. - 4733 руб.).
За  6 месяцев 2017 г. за выявленные правонарушения к административной ответственности с назначением наказания в виде административного штрафа было привлечено юридических лиц 136 (10,1 % от общего количества привлеченных лиц), 586 должностных лиц (45%), 152 индивидуальных предпринимателей (11,4 %), 440 граждан (33,5%).
Для сравнения, за аналогичный период 2016 года административный штраф был назначен 132 юридическим лицам (10 %),  573 должностным лицам (43,1%), 216 индивидуальным предпринимателям (16,2%), 408 гражданам (30,7%).
В отчетном периоде исполнено 1090 постановлений о назначении административного наказания в виде штрафа, что составило 83 % от общего количества вынесенных постановлений. В аналогичном отчетном периоде прошлого года этот показатель составил 78 %.
 
За 6 месяцев 2017 г. по материалам Управления судом было вынесено  44 постановления о назначении административного наказания в виде: 
- административного штрафа - 34 постановления на общую сумму 323 тыс. рублей;
- предупреждения -   6 постановлений; 
- о приостановлении деятельности объектов -  4 постановления. 
При выявлении фактов несоблюдения санитарно-эпидемиологических требований, влекущих угрозу причинения вреда здоровью, в случаях, когда менее строгий вид административного наказания не сможет обеспечить достижение цели административного наказания, должностные лица Управления направляют материалы в суд в целях назначения наказания в виде административного приостановления деятельности.
За 6 месяцев 2017 года судом по материалам Управления, как  уже говорилось,  была приостановлена деятельность 4 хозяйствующих субъектов, 
Приостановлена деятельность 4-х объектов на различные сроки за нарушения требований ст.6.4 КоАП РФ это «Нарушение санитарно-эпидемиологических требований к эксплуатации жилых помещений и общественных помещений, зданий, сооружений и транспорта».
В трех случаях нарушения выразились в превышении концентрации вредных веществ в детских учреждениях (содержание в воздухе фенола). В одном случае установлено наличие плесени в помещении, где занимаются спортом дети.
Управлением также особое внимание уделяется превентивным мерам, направленным на предупреждение возникновения правонарушений в дальнейшем. В указанных целях должностными лицами Управления обеспечивается внесение представлений об устранении причин и условий, способствовавших совершению административного правонарушения. 
За 6 месяцев 2017 г. по результатам рассмотрения  дел об административных правонарушениях  было внесено 813 представлений об устранении причин и условий, способствовавших совершению административного правонарушения. Таким образом, удельный вес административных дел, в ходе рассмотрения которых внесены представления об устранении причин и условий, способствующих правонарушению, составил 55%.  
Для сравнения, за аналогичный период  2016 года внесено 797 (53%) представлений об устранении причин и условий, способствовавших совершению административного правонарушения.
За 6 месяцев 2017 года хозяйствующими субъектами в суд обжаловано 11 постановлений по делам об административных правонарушениях, вынесенных должностными лицами Управления, из которых 10 постановлений оставлены в силе, что составляет 91%. 
Для сравнения, за шесть месяцев 2016 г. было оспорено 12 постановлений по делам об административных правонарушениях. За шесть месяцев  2016 года было оспорено и  4 ненормативных правовых акта (предписаний), вынесенных  должностными лицами Управлением, которые все были оставлены без изменений.
Таким образом, по сравнению с аналогичным периодом 2016года, наметилась положительная динамика по уменьшению количества обжалований. 
Кроме того, за 6 месяцев 2017г. Управлением было подано и удовлетворено 2 исковых заявления о признании информации, запрещенной к размещению в сети Интернет. 
Практика подготовки и подачи исковых заявлений о признании информации, запрещенной к размещению в сети Интернет и о понуждении к совершению определенных действий, направленных на устранение выявленных нарушений на сегодняшний день доказала свою эффективность и является действенной мерой по профилактике правонарушений, в связи с чем работа в указанном направлении будет продолжена. 
